

ГЛАВА ЧЕТЫРНАДЦАТАЯ.

Новыя битвы Козаков. Смерть Чернецкаго. Бегство Тетери. Поражение Серки. Разныя неудовольствия Брюховецкаго. Возобновление военных действий. Убиение Тетери. Преемники его. Бытность в Москве Брюховецкаго. В чем состояли статьи его, поднесенныя Государю. Полученная им от Царя награда. Его женидьба.

Брюховецкий, по выступлении неприятеля из Украйны, обратил все свое мщение на тамошних обывателей, добровольно покорившихся Полякам. Жилища их были разорены до основания, а Старшины кончили жизнь от палачей. После того предводитель Малороссиян, собрав своих Козаков, переправился за Днепр, вместе с Российским отрядом под начальством Стольников и Воевод Петра Дмитриевича Скуратова и Василия Петровича Кикина. В то время Тетеря удалился из Чигирина (*) в Брацлав (**), со всем своим семейством, взяв с собою Гетманские клейноты и всю войсковую казну, собранную Богданом Хмельницким и его преемниками. Вскоре передовыя Козацкия войска, предводимыя Лубенским Полковником Гамалеєю, заняли в Киевской Губернии город Черкасы и, за оказанное жителями сопротивление, обратили оный в пепел. Тщетно Брюховецкий держал несколько недель в осаде Чигирин. Тетеря поспешил на помощь к осажденным с пяти тысячным Татарским отрядом

Малор. Летоп.

Малор. дела, хр. в Моск.
Арх. Коллегии Иностран.
дел.

Малор. дела, хран. в
Моск. Арх. Коллегии
Иностран. дел.

(*) Поветовый город Киевской Губернии.

(**) Уездный город Подольской Губернии.

32

Ригельман.

Малор. дела, хран. в
Моск. Арх. Коллегии.
Иностран. дел.

и принудил Гетмана отступить к Бужину, где и соединился он с Кошевым Серкою. После нескольких маловажных стычек с неприятельскими отрядами, Российско-Козацкия войска укрепились в Каневе (*), куда приблизилась также 22 Мая (1664) Польско-Татарская армия, под предводительством Чернецкаго, Тетери, Собиескаго, Маховскаго, одного Султана и нескольких Мурз. Брюховецкий с отличным мужеством защитил занятый им

Малор. дела, хран. в
Моск. Арх. Коллегии.
Иностран. дел.
Ригельм.

город и принудил неприятеля снять осаду и отступить к Белой Церкви. Тогда Чернецкий вознамерился овладеть местечком Ставищем, где был сильно отражен тамошними жителями, но отомстил свои неудачи над местечком Стеблевым, которое отдал на разорение Татарам. Сей Полководец недолго опустошал Украину. С окончанием 1664 года прекратилась жизнь его в Соколове (**). Киевский Воевода Яблоновский принял в то время начальство над Польскою армиею и расположил оную на зимних квартирах в Белой Церкви. Чигирин и Корсунь также были снабжены сильным неприятельским гарнизоном, а Брюховецкий зимовал с своим войском в Каневе и около сего города.

Между тем дальновидный Серко воспользовался отсутствием из Брацлава Тетери и поспешил в сей город, для завладения оставленным им там имуществом. Тогда Тетеря лишился не только всех своих сокровищ, но и власти. Взбунтовавшиеся против него Козаки,

(*) Местечко Киевской Губернии.

(**) Местечко Волынской Губернии.

33

соединясь с Запорожцами, принудили его бежать в Польшу, куда последовало за ним его семейство. Он надеялся получить от Короля обещанныя ему деревни, и вместо того ограблен был на пути Поляками, отнявшими у него последнее достояние. И так гордый преемник Юрия Хмельницкаго, после кратковременнаго счастья, утратил навсегда оное и, покрытый рубищем, принужден был удалиться в Молдавию. Оттуда властолюбие снова привело его в Польшу, где в Июне (1665 года) имел он одинакую кончину с Виговским.

Малор. дела, хран. в
Моск. Арх. Кол. Ин. дел.

Серко, обогатив себя в Брацлавле, пожелал также приобрести добычу и от Татар. Для большаго в сем успеха, пригласил он в свое товарищество Калмыков, напал с ними между Очаковым, Бендерами и Акерманом на селения Буджатских Татар и разорил оныя. Но на сей раз счастье не благоприятствовало предприимчивому Кошевому. На обратном пути его в Малороссию, окружен он был под Саражиным Польским войском и Крымцами, и не только потерпел тогда совершенное поражение от Маховскаго, но еще лишился всей своей добычи и обращен в бегство.

Малор. Летоп.

Лет., изд. Туманск.

В начале 1665 года Гетман Брюховецкий, чрез Киевскаго Полковника Василия Дворецкаго, просил Бояр о присылке к нему вспомогательнаго Российскаго войска, в чем ему, однакож, отказано было, по причине дурнаго содержания ратных людей в Украине.

Предводитель Козаков, в письме своем к Окольничему Хитрову, от 2 Марта, опровергал сии оскорбительные для него толки и вместе

Малор. дела, хран. в
Моск. Арх. Кол. Ин. дел,
1665 года, No 24.

34

изъявлял сожаление свое, что за все военные подвиги не удостоился он еще получить милостиваго слова от Государя, и что напротив Посланцы его, привозившие в Москву отнятыя у неприятеля знамена, литавры и прочие воинские доспехи, принимаемы были некоторыми Боярами с великим презрением. В сем же письме жаловался Брюховецкий Хитрову на Князя Ромодановскаго, который прошлаго года отказавшись преследовать с ним Чернецкаго, допустил чрез то Поляков усилиться за Днепром и оканчивал оное убедительною просьбою о скорейшей высылке вспомогательнаго войска в Украйну, для освобождения сей страны от врагов веры и народа Русскаго.

Малор. дела, хран. в
Моск. Арх. Кол. Ин. дел.

Малор. дела, хран. в
Моск. Арх. Кол. Ин. дел,
1664 года, No 7.

Государь, уповательно по предстательству Хитрова, повелел тогда Окольничему Князю Львову идти в Киев со вверенным ему отрядом, а к Брюховецкому отправил Воеводу Федора Васильевича Протасьева с ратными людьми. В Марте (1664) открылись военныя действия в Киевской Губернии. Козаки под Торговицею, Олшаною и Лисянкою выдержали разныя удачныя битвы с Поляками. 4 Апреля Полковник Глуховский Гамалея овладел Корсунем, причинив значительный ущерб неприятелю. В числе многих взятых им пленных находились: престарелый Генеральный обозный Тимофей Носач, Судья Криховецкий, бывший Корсунский Полковник Улеско и наказный Гетман Тетерин. Канев также занят был Козаками, но за то лишились они в сем деле одного из храбрых своих вождей, Брацлавскаго Полковника Ивана Сербина.

35

После сих блистательных побед, Брюховецкий, присоединив к пятнадцати-тысячному своему отряду тысячу нанятых им Калмыков, выступил с ними против Яблоновскаго. Российско-Козацкия войска напали на сего Полководца под Гребенками, в первых числах Июня, и, не смотря на упорное сопротивление Поляков, принудили их отступить в беспорядке к Белой Церкви, лишив всего обоза. Потом Яблоновский, по причине приметнаго уменьшения своей армии, разсудил возвратиться с оною в Польшу, а Брюховецкий окружил Белую Церковь; но укрепления сего местечка и храброе

Ригельман.

сопротивление тамошняго гарнизона заставили его в скором времени снять сию осаду и распустить предводимыя им войска.

Тогда, вместо Тетери, появился новый Гетман за Днепром, по имени Опара, возведенный своевольными Запорожцами и Татарами поддерживаемый; владычество его, однакож, не долго продолжалось. Петр Дорошенко, бывший при Тетере Асаулом, подружась с повелителем Крымцев, низверг, с помощью сих последних, Опару и выдал его Полякам. Дорого стоило сему честолюбцу присвоенное им на толь короткое время Гетманское достоинство. Он был казнен в Варшаве, между тем как виновник его несчастья, дерзкий, предприимчивый Дорошенко, обольстивший Татар подарками, а Польских Воевод обещаниями, заступил его место для гибели Украйны и вреда России.

Малор. летоп.

Проницательный Брюховецкий, предвидевший, сколько Дорошенко будет для него опасен, испросил тогда

36

у Государя позволение приехать в Москву. Давно следовало ему исполнить сию обязанность, на Гетманов возлагаемую; но война, свирепствовавшая до того в Малороссии, удерживала его в сей стране, которую он в то время совершенно очистил от неприятеля. Между тем Брюховецкий, отдаленный на ратном поле от Двора и окружавших Царя Бояр, не мог в полной мере пользоваться доверием первого и любовью последних. Мы выше сего видели, что за военные его подвиги не удостоился он получить милостиваго слова от Государя, но сего не довольно: он даже подозреваем был Царедворцами в изменнических соумышлениях, и тогдашнее поведение его, по случаю долговременнаго неявления ко Двору, сравнивали с поведением Виговскаго и Юрия Хмельницкаго. Больно было Брюховецкому переносить таковыя обиды, и можно представить себе поспешность, с какою явился он в Москву, по окончании военных трудов.

См. Малор. дела, хран. в
Коллежск. Архив. 1665
года, No 24.

Брюховецкий, для утверждения себя в Царской милости, употребил весьма хитрыя средства. Он уговорил Старшин ударить челом Великому Государю всеми Малороссийскими городами, с предоставлением себе только суда и расправы над Козаками и с сими предложениями явился в Российскую Столицу, 11 Сентября 1665 года, сопутствуемый Генеральными: Обозным Иваном Цесарским, Судьею Петром Забелю, Писарем Захаром Шийкевичем, Асаулами : Василием Демьяновым и Павлом

Малор. дела, хран. в
Моск. Арх. Кол. Ин. дел,
1665 года, No 68.

Константиновым; Полковниками: Киевским Василием Дворецким, Нежинским Матвеем Гвинтовкою, Лубен-

37

ским Григорием Гамалею, Сотниками всех полков также многими Козаками и мещанами.

В Путивле встречен был Брюховецкий Стольником Олфимовым, который провожал его до Москвы, а в сем городе, за Земляным валом, у Серпуховских ворот, по повелению Гусударя, приветствован Ясельничим Иваном Афанасьевым сыном Желябужским и дьяком Григорием Богдановым. 13 Сентября Гетман со всею своею свитою был у Его Царского Величества и удостоился видеть пресветлыя его очи и подходить к руке. Потом Брюховецкий вступил в переговоры с Боярами и постановил с ними следующие статьи, 11 Октября Государем утвержденныя:

1) Для сохранения в Малой России должнаго порядка, прошедшими Гетманами нарушаемаго, имеет она поступить в совершенное подданство Его Царского Пресветлаго Величества и с тамошних жителей, кроме Козаков, собираемы будут в Казну всякие доходы.

См. в прилож. к сей Част. No 3.

2) Гетману и Старшинам Малороссийским судить и наказывать Козаков по прежним войсковым правам и обычаям, а Российским начальным людям в их расправу не вступаться.

3) Каждый новоизбираемый из Запорожскаго войска Гетман обязан являться в Москву, для получения Гетманских клейнот. Гадячу же с принадлежностями состоять при Гетманской булаве.

38

4) В Киеве, для большей верности, быть Российскому Митрополиту.

О сей статье Государь хотел писать к Цареградскому Патриарху.

5) Воеводам Российским, имеющим находиться с войсками в Киеве, в Переяславле, Чернигове, Нежине, Полтаве и других городах, по требованию Гетманскому и

Полковников, вспомоществовать им ратными людьми, без всяких отговорок.

6) Сверх Лохвицы, состоять при войсковой армате городу Ромнам с принадлежностями.

7) Государевым ратным людям запрещается давать фальшивую монету Малороссиянам.

8) Также строго возбраняется им называть изменниками Козаков.

9) Гетману, без воли Государевой, с чужими землями не ссылаться.

10) На право Магдебургское последует от Государя выдача жалованной Грамоты, согласно с их преимуществами (*).

(*) Под сими статьями Брюховецкий подписался слдующим образом: "Великаго Государя, Его Царскаго Пресветлаго Величества, холоп, я Гетман Иван Брюховецкий, вернаго Его Царскаго Пресветлаго Величества Войска Запорожскаго, вместо всего Войска Запорожскаго подписую своею рукою." Статьи сии были также

39

22 Октября Брюховецкий, с сопровождавшими его Старшинами и Козаками, подтвердили своею подписью, в ответной Палате, Переяславския и Батуринския постановления и в тот же день поднесли Царю новыя свои статьи. Государь изъявил за оныя милостивую похвалу Гетману и его свите чрез ближняго Боярина и Наместника Вологодскаго Петра Михайловича Салтыкова, пригласил в тот день Брюховецкаго с Старшинами к своему столу, пожаловал его Боярином и в Стародубском полку Шептаковскою сотнею с селами и деревнями, в вечное и потомственное владение; а Генеральным: Обозному, Судье, Асаулам, Хорунжему, Бунчужному и всем Полковникам даровал дворянское достоинство, многия поместья и жалованную свою Грамоту. Один только Генеральный писарь Шийкевич был сослан в Сибирь, за произшедшую у него распрю с Брюховецким. Сверх сего Царь Алексей Михайловичь, для большаго удержания сего предводителя Козаков в должной верности к Российскому Престолу, соединил его тогда ближайшим родством с домом одного из знатнейших своих Вельмож. По показанию Г. Миллера, несчастный жребий сей пал на дочь Окольничаго Князя Димитрия Алексеевича Долгорукаго; но из дел Коллежскаго Архива видно, что Брюховецкий был женат на дочери Боярина Федора Петровича Шереметева и получил за нею, по Указу Государеву, значительное приданое.

См. Договорн. ст. Юр. Хмельницкаго и Брюх. 1659 и 1663 годов.

См. в прилож. к сей Част. No 4, 5 и 6.

См. Сочин. Мил. о Малор. народе и о Запор. Малор. дела, 1670 года, No 2. Диплом. Собр. дел Пол. Двор. Част. IV. 1669 год.

утверждены подписью сорока сопутствовавших ему Малороссиян. Слово холоп, вместо верного слуги и подданного, употребляемых предшественниками Брюховецкаго, доказывает, сколько сей Гетман искал тогда в Государе.

40

И так следствием Московской поездки Брюховецкаго было: пожалование его в первостатейные Вельможи, выгодная женидьба, множество полученных от Государя даров, дружба с знатнейшими Царедворцами и ненависть целаго народа, который, как мы ниже сего увидим, не мог простить своему повелителю учиненнаго им в Украине значительнаго в делах переворота, на личных выгодах основаннаго.